

爱心温暖环卫工

阅读提示

“用我一人脏，换来万家净。”环卫工人劳动强度大、作业风险高、工资收入低，近年来，越来越得到广大市民的理解、尊重、关注。同时，无论是社会团体还是个人对他们的各种帮扶活动也越来越多。京九晚报作为商丘市的主流媒体，自然也要宣传好他们的事迹，组织好帮扶他们的爱心活动。

文/京九晚报全媒体首席记者 戚丹青
图/京九晚报全媒体首席记者 魏文慧 贾晶晶



“五个一”情暖环卫工

环卫工人没有周末，没有节假日，每天忙于工作，这使他们的生活失去了很多乐趣。外出吃饭、旅游、洗浴……这些普通人看来很平常的事，在他们看来却是奢望。为了让他们感受到社会的关爱，2015年4月，在京九晚报的爱心呼吁下，“五个一”爱心活动顺利拉开序幕。“五个一”包括：为环卫工人提供一次免费体检，让环卫工人免费到酒店吃顿饭，为环卫工人免费理发，让环卫工人免费洗洗澡，让环卫工人免费旅游。

活动倡议一发出，就得到了众多爱心商家的鼎力支持。4月25日，梁园区925名工作在一线的环卫工人陆续走进商丘市交通医院，接受心电图、胸透、B超、血压共计28项常规体检项目。

5月1日，在这个属于劳动者的日子里，来自睢阳区、梁园区的32名环卫工人到“商”字广场西北角的苏苏食尚餐厅，激动地等待着美食上桌。

5月12日上午，50名睢阳区的环卫工人来到北海路与神火大道交叉口西南角的再水一方洗浴广场，享受免费洗澡。

洗浴广场的工作人员向50名环卫工人发放了免费的洗浴大礼包。在大礼包里，装有毛巾、香皂、洗发水等物品。在洗浴的时候，洗浴广场的专业人员还为50名环卫工人提供了免费搓背服务。

商丘市美容美发副会长、商丘市私人发型师协会会长李源也与记者联系，表示商丘市私人发型师协会的4家美发店愿意参与到这次活动中，5月里每个周三为环卫工人免费理发。

为了方便爱心美发店为环卫工人理发，梁园区环卫一处选出环卫工人代表，专门发放了盖了章的爱心免费理发票，让他们按照不同的时间去就近的美发店理发。活动预计5月结束，但是直到6月，爱心理发活动都没有停止。6月3日和10日，又有15名环卫工人享受到了免费理发服务。

7月3日一早，商祖祠·阙伯台景区南门前迎来了一批特殊的客人。这些客人穿着统一服装，人们看一眼就可以知道他们所从事的职业——环卫。为了实现“让环卫工人免费旅游”，记者求助到了商丘市旅游局，在说明了“五个一”爱心活动的目的和内容后，得到了商丘市旅游局相关领导的支持。经过商议，决定让环卫工人免费参观华商文化广场和火神台景区。

活动当天，贴心的景区工作人员站在门口，向每位到来的环卫工人送上一瓶表达心意的纯净水。“环卫工人用双手把城市打扮得更加漂亮，但因为工作的关系，他们却没有时间去欣赏身边的风景，这次京九晚报组织的‘五个一’活动为他们圆了梦。”时任京九晚报总编辑的张浩哲说。

爱心餐 暖胃又暖心

冬季对于环卫工人来说是比较难熬的，天气寒冷，北风凛冽，而他们凌晨3点多就要起床工作。京九晚报一直呼吁社会各界关注和关心环卫工人，树立尊重环卫工人劳动成果的良好风尚。所以一到冬季，晚报就会呼吁广大餐饮企业为环卫工人提供免费的饭菜，让他们感受到社会对他们的尊重和关爱，而这样的倡议每次都会引发如潮的爱心。

2012年12月，凯旋路一家人世纪酒店一楼餐厅格外温暖，30名环卫工人坐在温暖的中央空调下，一碗碗热气腾腾的饺子端到面前，这美好的场景必然会一直留在他们的记忆之中。

这样的活动一直持续到了2020年，每年的冬至，到一家人吃饺子就成了环卫工人最期待的事。

2015年11月13日中午，梁园区环卫一处一公司副经理徐磊带领着10名环卫工人来到凯旋路汽车总站对面的北京烤鸭店门口。烤鸭店老板王青海在店门口把10名环卫工人接到店里面，服务员很快就将热腾腾的饭菜端上了餐桌。看着丰盛的大餐，环卫工人们还不好意思动筷，王青海又连忙招呼环卫工人们趁热吃刚出炉的烤鸭。看着满满一桌子的菜，环卫工人们非常感动。

2017年1月11日，这项活动又一次在王青海的北京烤鸭店举行，环卫工人不但吃到了“一鸭三吃”的正宗北京烤鸭，还有黄河大鲤鱼、巴蜀熏鱼、扣碗肉、糯米藕、古城牛肉、老商丘水激馍等招牌菜。

除了爱心团体和爱心商家，京九晚报还一直传播报道普通市民对于环卫工人的善举。

义购600棵白菜送给环卫工人的曾超和周艳夫妇、将200件酱豆捐赠给环卫工人的爱心企业家邢建辉，都成了晚报新闻中的主角。

20年来，京九晚报的不断呼吁使环卫工人得到了更多人的尊重，希望这些爱心活动能让他们感受到社会的美好与爱，也希望他们布满皱纹的脸上永葆笑容。

